

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

Editado por "Prensa Mallorquina S. A."

REDACCION: Sto. Cristo, 14, Tel. 2142 ADMINISTRACION: P. Sta. Eulalia, 11 al 13. Tel. 2853

Palma de Mallorca. Jueves 2 de Octubre de 1952 Año LXV - Núm. 23.923 Apartado, 32

Celebración en Palma del Día del Caudillo



XVI aniversario de la exaltación del Generalísimo Franco a la Jefatura del Estado

Solemne Te-Deum en San Francisco el Grande La conmemoración en toda España

Madrid. — Esta mañana, en el templo de San Francisco el Grande, se ha celebrado un solemne Te Deum en acción de gracias, con motivo de conmemorarse el XVI aniversario de la exaltación del Generalísimo Franco a la Jefatura del Estado. Ofició el Patriarca de las Indias Occidentales y Obispo de Madrid-Alcalá Doctor Eijo Garay, asistido por dos padres franciscanos. Actuó la capilla del templo reforzada, bajo la dirección del Maestro Garmendia y al acto asistieron el Gobierno en pleno; Teniente General Jefe de la Región Aérea Central, Teniente General González Gallarza; Presidente del Consejo del Reino y de las Cortes Españolas; Teniente General Vigón; señores Ibáñez Martín y Castan Tobeñas; Teniente General Dávila; Almirante Bastarache y don Fermín

Sanz Orrio; Mesa de las Cortes, Junta Política, presidentes de los altos tribunales, cuerpo diplomático en pleno; Consejo de Estado; procuradores en Cortes; consejeros nacionales; Subsecretarios; Directores Generales; Casas Civil y Militar de Su Excelencia el Jefe del Estado; alto Estado Mayor y representaciones de todos los ministerios. — Cifra.

Madrid. — En toda España las Falanges Juveniles de Franco han conmemorado el Día del Caudillo con diversos actos. Cientos de miles de muchachos del Frente de Juventudes asistieron a una misa y recibieron la lección explicativa del significado de este día.

Todas las provincias han renovado por medio de mensajes la adhesión y obediencia absoluta a Franco, de la juventud falangista.

Ayer llegó a Madrid el Ministro de Asuntos Exteriores de El Salvador

Madrid, 1. — A las cuatro y cinco de la tarde tomó tierra el avión procedente de Nueva York en el que viajaba el Ministro de Asuntos Exteriores de El Salvador don Roberto Edmundo Canessa.

Canessa, es saludado por su colega español, con gran afecto, dándole la bienvenida, congratulándose de la presencia en España de tan buen amigo. Ambos ministros pasaron revista a una compañía de Aviación que rendía honores y que interpretó los himnos de El Salvador y de España.

Le aguardaban en el aeropuerto el ministro español señor Martín Artajo, Directores Generales de Política exterior, Introdutor de Embajadores, Jefe del Gabinete Diplomático y otras personalidades, así como también todo el personal de la Misión del Salvador en Madrid, con el Embajador. Al descender del avión el señor

El Ministro salvadoreño abandonó el aeropuerto en unión del señor Martín Artajo que le acompañó hasta el hotel donde se alojará durante su estancia en Madrid. — Cifra.

Gran Bretaña considerará "propiedad robada" toda compra de petróleo al Irán

Washington, 1. -- En círculos autorizados se dice hoy que Gran Bretaña ha advertido a los Estados Unidos que cualquier petróleo adquirido en las actuales circunstancias, se considerará como «pro-

iedad robada» y se hará todo lo posible contra el comprador. Esta advertencia parece irá dirigida contra las posibles compras de petróleo en el Irán por una importante empresa norteamericana del petróleo. — Efe.

Meridiano de Cort



El Excmo. Sr. Capitán General y las altas autoridades eclesiásticas, militares y civiles escuchan el himno nacional desde la escalera de honor del Palacio de la Almudaina. -- En la fotografía inferior de la izquierda, la presidencia de la brillante recepción celebrada en Capitanía General y en la de la derecha las tropas que rindieron honores desfilan después de la solemne ceremonia

Fotos Ferrer

Bendición de un grupo de viviendas protegidas



El Excmo. Sr. Gobernador Civil, con el señor Alcalde y otras autoridades visitando una de las viviendas protegidas construidas por el Ayuntamiento en el barrio del Velódromo de Tirador. Ese grupo de viviendas fué bendecido ayer por el Rdo. señor Ecnomo de San Sebastián don Bartolomé Martorell

Fotos Ferrer

Plaza de Cort continúa siendo el punto de referencia de la ciudad. Por aquel lugar desfila diariamente la multitud urbana. Y en el banco adosado a la Casa de la Villa reposan los que esperan el tranvía o los que ya no esperan nada. A ciertas horas del día se congregan en aquel lugar un grupo de ancianos que miran pasar la vida tumultuosa desde su quietud sin ambiciones. Nuestro fotógrafo Ferrer, a quien se puede denominar el transeúnte en el hecho, ha querido fijar ese aspecto del panorama urbano y nos ha traído la foto para que nosotros le pusieramos el inevitable pie. Nosotros le agregaremos únicamente nuestra simpatía por esos viejecitos que allí sentados cambian sus impresiones o se suman simplemente en su propio recuerdo, que es acaso un poco triste, como todo lo humano

Foto Ferrer

Brillante recepción en Capitanía General con motivo del Día del Caudillo

En conmemoración del XVI aniversario de la exaltación a la Jefatura del Estado del Generalísimo Franco, se celebró ayer en Palma una recepción en Capitanía General la cual resultó brillantísima.

Con motivo de la Fiesta Nacional, las tropas de la Guarnición hicieron de gala, izándose la Bandera Nacional en los edificios oficiales, luciendo los del Gobierno Civil, Base Naval y Diputación sus reposteros, en los Consulados, sus correspondientes enseñas y los buques fondeados en el puerto sus empavesadas.

El mediodía, en el Palacio de la Almudaina se celebró brillante recepción que estuvo muy concurrida, ofreciendo los alrededores de Capitanía, muy animado aspecto a la hora de la llegada de las Autoridades, personalidades y representaciones que asistieron al solemne acto y el público numeroso que con su presencia se asociaba al mismo.

Con la antelación debida llegó al Palacio de Capitanía, una Compañía del Regimiento de Infantería de Palma con bandera, banda y música que formó dando frente a la escalinata de la residencia del Excmo. señor Capitán General a la cual rindió los debidos honores a las Autoridades, fuerzas que fueron revistadas por S. E. el señor Alcubilla, momentos antes de comenzar la recepción.

Se interpretó el Himno Nacional por la banda de música del ya mencionado Regimiento y seguidamente dió comienzo el acto, ocupando nuestra primera autoridad militar la presidencia en el Salón del Trono.

A la derecha del Capitán General se situaron el Excmo. y Rdm. señor Obispo Dr. Hervás Benet; Excmo. señor Gobernador Civil, don Alejandro Rodríguez de Valcárcel; el Excmo. señor Presidente de la Audiencia, don Filiberto Montes González; el Presidente de la Excmo. Diputación, don Pedro Balas; el Ilmo. señor Alcalde, don Juan Coll; el Ilmo. señor Delegado de Hacienda, don Luciano Izquierdo y los Jefes de E. M., señores Galán, Romero y Menor.

A la izquierda se situaron los Excmos. señores Vice-Almirante Jefe de la Base Naval, don Arturo Góova; el General Gobernador Militar, don Fernando García Valbu; el General Jefe de Artillería, don Francisco Mariñas y el Coronel de Aviación, Jefe del Aeródromo de Son San Juan, señor Bermudez de Castro, que ostentaba la representación del General Jefe de esta Zona Aérea.

Enfrente de la presidencia se

situaron los componentes del Cuarto Militar de S. E. y los ayudantes de los generales mencionados.

Constituida la presidencia, se inició el desfile que como queda dicho fue brillantísimo, efectuándose por el siguiente orden:

Audiencia Territorial y Provincial, Diputación Provincial, Ayuntamiento, Cabildo Catedralicio, Grandes de España, Real Maestranza, Cuerpo Consular, integrado por los representantes del Uruguay, Costa Rica, Suecia, Inglaterra, Perú, Portugal, Nicaragua, Italia, Brasil y Mónaco.

Fiscal de Tasas, Estadística, Patrimonio Nacional, Caballeros de las Ordenes Militares, Jueces de Primera Instancia, Ministerio de Justicia, Prisiones, Registro de la Propiedad, Abogacía del Estado, Colegio, Notarial, de Abogados, Procuradores, Clero Parroquial, Ordenes Religiosas, Gobierno Civil, Policía Gubernativa, Fiscalía de la Vivienda, Aduanas, CAMPSA, Sanidad Exterior del Puerto, Hacienda, Correos, Telégrafos, Colegio Médico, Colegio Farmacéutico, Veterinarios, Institutos, Obras Públicas y del Puerto, Delegado Provincial del Ministerio de Información y Turismo, Junta de Obras del Puerto, Ferrocarriles, Teléfonos, Transmediterránea, Magistrado de Trabajo, Delegado Provincial de Trabajo, Ministerio de Agricultura, de Industria y de Comercio, Cruz Roja, Falange Española Tradicionalista y de las JONS, presidida por el Subjefe del Movimiento, Cámara Agrícola y Delegado del Servicio Nacional del Trigo.

Sindicatos, Comisiones Militares, integradas por los jefes y oficiales de las tres ramas del Ejército.

Terminada la recepción, el Excelentísimo señor Capitán General don Antonio Alcubilla y demás autoridades, abandonaron el Palacio de la Almudaina, situándose en la acera de la Catedral, desde la que presenciaron el desfile de las fuerzas que habían rendido honores.

Acto seguido S. E. señor Alcubilla se despidió de las autoridades y asistentes al acto, dándose éste por terminado.

Vida en la Ciudad

CUPON DEL CIEGO

Sorteo del día de ayer
Núm. 179

Ciclista atropellado por un auto

Sobre las seis y media de la tarde de ayer, en las inmediaciones del «Café Triquet»—Avenida Alejandro Rosselló — Bernardo Roca Lladó, de 63 años de edad, que iba montado en una bicicleta fué atropellado por un auto, de cuyo accidente sacó la bicicleta estropeada y él erosiones en ambos codos y contusión en la región lumbar, de las que fué curado en la Casa de Socorro por el doctor Manera y practicante señor Matas.

Curados en la Casa de Socorro

Durante el día de ayer fueron curados en la Casa de Socorro del Ayuntamiento de Palma:

Francisca Salom Vicens, de 3 años, herida contusa en la rodilla izquierda, por caída.

Gabriel Bonnin Miró, de 30 años, extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

Francisco Martín Rodríguez, de 8 años, herida contusa en la frente, por caída.

Juan Antonio Borrás Ginard, de 6 meses, herida contusa en la frente, por caída.

Catalina Bannasar Bibiloni, de 24 años, herida contusa en el dedo medio de la mano derecha y erosión en el anular, por caída.

Vicente López Batle, de 15 años, erosión en la pierna izquierda mordido por un perro.

Pulsera perdida

de oro blanco con brillantes, en el trayecto Palma-Porto Cristo y Cuevas del Drach. Se gratificará tres veces su valor por ser recuerdo sentimental muy querido. Por favor, presentarse antes de las 7 de la tarde Hotel Mediterráneo, habitación 73. (1502)

Bendición del grupo de viviendas protegidas construidas por el Ayuntamiento

Presidió el acto el Excmo. Sr. Gobernador Civil

Con la debida solemnidad que el acto requería, pero dentro de un marco de acusada austeridad, tuvo lugar ayer a primera hora de la tarde, la ceremonia de bendecir el grupo de viviendas protegidas que el Ayuntamiento ha construido en las calles Goethe,

Dámaso Calvet y Miguel de los Santos Cliver.

Bendijo el magnífico edificio, el Ecónomo de la parroquia de San Sebastián, Rdo. don Bartolomé Martorell y dieron realce al acto con su presencia, el Excmo. señor Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, don Alejandro Rodríguez de Valcárcel; el Ilmo. señor Alcalde don Juan Coll Fuster y los concejales señores Gaita, Srau, Nadal Horrach, Antich y Ventayol.

El tiempo

Estado general

Va aumentando la presión en la Península y Europa, desplazándose la borrasca hacia el Norte.

Previsión

Nada importante sobre el Mediterráneo, buen tiempo. Viento de Oeste. Marejadilla.

Observaciones

Presión: 761'9

Tendencia de la misma, subiendo.

Temperatura del aire: 18'2

Humedad relativa: 74 por 100

Estado del cielo: casi despejado

Dirección y fuerza del viento: N. O. 11 kms.

Temperatura máxima 22'5 a las 13'30.

Temp. mínima 16'4 a las 5.

Insofación: 8 h. 5 m.

Asistieron también don Jaime Casamajó como vocal de la Comisión municipal de Ensanche, el Secretario particular del Gobernador Civil, señor Salcedo; el Secretario del Ayuntamiento, señor Conrado y el Maestro de Ceremonias señor Mulet.

Después de la ceremonia religiosa, las personalidades citadas recorrieron el edificio admirando las instalaciones modernas de las distintas clases de vivienda, acompañándoles y dándoles oportunas explicaciones, el contratista de la importante obra, señor Mut.

Todos los visitantes hicieron cálidos y merecidos elogios a esta gran obra municipal.

Marítimas

ENTRADAS. — De Barcelona, el buque correo «Ciudad de Palma».

De Barcelona también, el vapor tanque «Ophir».

De Valencia, el mercante «Toljo».

De Ciudadela, el correo del mismo nombre.

De Valencia, el «Rey Jaime I».

De Mahón el yate inglés «Wya Blick».

De Ibiza los yates ingleses «Korby» y «Kailua».

De Barcelona la motonave «Ciudad de Valencia».

SALIDAS. — Para Valencia, el velero «Francisco Casanova».

Para Ibiza, la balandra «Rafael Verdera».

Para Barcelona el buque correo «Ciudad de Palma».

Para Valencia la motonave «Ciudad de Valencia».

Fiestas en Valldemosa

Ayer se celebraron en Valldemosa diversos actos conmemorativos de la victoria obtenida en 1521 sobre los sarracenos por el Capitán Gual des Mur; a los cuales dió realce la presencia de nuestras primeras autoridades.

Apremios de espacio y el deseo de dar a la información la importancia que merecen los actos, nos obligan a aplazar para mañana la publicación de la reseña de los mismos.



ALIANZA FRANCESA DE BALEARES

reanuda sus clases el 6 de Octubre próximo.

Clases nocturnas. - Clases particulares - infantiles - especiales

Para informes y matrícula de 9 a 1 y de 4 a 8, calle San Felio, 11-bis—Teléfono 4101. (1320)

COMPRAS VENTAS

Artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente a mayor precio del 50 % señalado en la base.

BALEARES EN VENTA. Se venden dos solares de unos 80 metros cuadrados cada uno, situados en las proximidades de la Bonanova, rodeados de pinar y con espléndida vista de la bahía y costa de poniente. Intermediar en «PRENSA MAJORQUINA S. A.» Plaza de Santa Eulalia, núm. 11-13. Teléfono 2853 (1198)

COMPRA, venta máquinas de escribir, sumar y calcular. Casa Gilet, Santo Domingo, 26. Teléfono 3921. (338)

Anuncios clasificados

VENDAMOS máquinas tejer jersey-rebecas. Garantizadas. Entregamos gratis. Soidamos agujas rotas. Eusebio Estada, 84 (Puerto del tren) (385)

AUTOMOVILES

SI QUIERE VD. vender su Auto móvil o Camión o comprar uno de nuevo o usado telefoné al núm 1123. (1556)

PARTICULAR vendo Peugeot 13 H.P. sedan 6 plazas tipo 102 y FORD mercurio moderno (Haga) telefono 4037 de 2 a 7 tarde. (1556)

AUTOMOVILES de ocasión ¡Precios de ganga! Avda. Ant. Maurra, 13. Telef. 1123 (1556)

VARIOS

MOTORISTA: La representación Lube (CASA DE LA MOTOCICLETA) le comunica que lo mismo le vende una motocicleta nueva como que acepta la suya usada a cambio. (1217)

MOTORISTAS: CASA DE LA MOTOCICLETA le ofrece sus servicios técnicos en reparaciones, accesorios y limpiezas engrases. Visite nuestra sección de ventas de motocicletas de ocasión y nuevas. (1217)

ACADEMIA Mecanografía Método «Underwood» a tacto y a ciegas Casa Gilet. Telf. 3921. (338)

TRIPAS PARA EMBUTIDOS. Tablajeros unidos. Camp Redó (lado Matadero). Tel. 3080. Envíos a pueblos (1593)

MAQUINARIA

AUTOMOVILISTAS exijan en el taller de reparaciones el relleno de las bielas con metal antifricción. Socias, n.º 1. Garantía absoluta. Suministros por SOCIAS y C.º S. en C. Avda. Alejandro Rosselló, 38 (1316)

BONOS de limpieza y conservación de máquinas de escribir Casa Gilet. telef. 3921

INSTALACIONES para Riegos, sembradoras, serradoras, maquinaria agrícola en general, en SOCIAS y C.º S. en C. Avda. Alejandro Rosselló, 38. (1316)

FALLER de reparaciones de máquinas de escribir, sumar y calcular. Casa Gilet, Santo Domingo, 26. Teléf. 3921. (338)

CAMBIE su máquina vieja y antigua por otra nueva y moderna en Casa Gilet, Santo Domingo, 26. (338)

Suscribase a **La Almudaina**

Cartas al DIRECTOR

Sr. Director de «LA ALMUDAINA»
Ciudad

Distinguido señor:

El editorial de ayer del diario de su digna dirección, titulado «El Seguro de Enfermedad», nos dejó algo confusos y ello no es raro si se tiene en cuenta que nuestros conocimientos, al particular, son simplemente los de cualquier asegurado que no se mete en honduras. No obstante, hemos de confesar que no nos desagrada eso de «crédito fijo personal acumulable por años» a efectos de medicamentos, para nosotros jóvenes que utilizamos el Seguro de Enfermedad cuando estamos realmente enfermos que, en realidad, y gracias a Dios, son pocas veces. Pero, a los viejos y achacosos, ¿puede interesarles?

Sin embargo, por sobre estas consideraciones, hemos deducido de su interesante editorial de ayer que, económicamente, el seguro de enfermedad pasa sus apuros y dificultades. ¿Es posible, percibiendo su administración un 9 por 100 de todos los sueldos y salarios? Por la actividad constructiva —que demuestra la organización del seguro y las propias entidades colaboradoras (ampliaciones, nuevas instalaciones, residencias sanitarias, etc.) habíamos creído que era tanto próspero y renumerador. También, pensamos en este momento, que los médicos no son muy espléndidos en el recetar.

Lástima, señor Director, no estar mejor informados del funcionamiento del seguro para poder encontrar lógico y justificado el último párrafo de su citada editorial que dice: «se impone la necesidad de una reorganización o de la adopción de medidas preventivas antes de que pueda ser demasiado tarde». Realmente cree tan apurada la cosa?

Al rogarle nos sepa perdonar esta disquisición, le saludan atentamente sus ss. ss. g. e. s. m.

CUATRO OFICINISTAS

De Sociedad

Procedente de Valencia, el martes llegó en avión el Excmo. y Rdmo. señor Dr. don Juan Heróv, Obispo de Mallorca.

En el aeródromo de Son Bonet recibieron a nuestro amadísimo Prelado, el Ilmo. señor Vicario General, don Francisco Planas; los Muy Iltsres. señores Capitulares don Juan Rotger, Deán, y don Pedro Antonio Matheu, Penitenciario y su Capellán de honor Rdo. don Bartolomé Miquel.

Se hallaba también en el aeropuerto el Presidente de la Junta Diocesana de Acción Católica, don Sebastián Feliu Blanes.

Sea bienvenido.

En el avión correo salieron para Valencia doña Antonia Muntaner; doña Asunción Vila; don Ricardo Marroig; don Juan Ripoll; don Ramón Planas y doña Antonia Prats.

Salió para Madrid, después de unos meses de descanso con sus familiares, nuestro amigo don Juan Juliá Nadal.

También marcharon a Madrid, vía aérea, doña María Ana Villalonga; don Pascual Moragón; don Luis Rocha; doña María Inés Chinchilla; don Jaime Enseñat y don Pedro Palou.

Llegaron procedentes de Valencia en el avión correo don Vicente Enseñat y don Sebastián Lladó.

De Madrid llegaron don Juan Taix Plañas; don Gerardo Marell; don Nicolás Dameto Sguella; don Antonio Qués; don Antonio Muntaner; doña Juana Sureda y don Francisco Gayá.

Salieron en avión para la ciudad condal don Francisco Bosch; don Jaime Moll; don Francisco Alcover; don Jaime y doña Elena

Viniellas; don Juan Mayol y don Blas Montoya.

De Barcelona llegaron vía aérea, don Manuel Blat; don Ricardo Roca; don Luis Miró; doña Rosa Ribas; don Miguel Salom; don Jaime Teixidor; don Juan Salvá; don Miguel Alomar; don Gabriel Alomar; don Miguel Galán y don Luis Feliu.

Regresó de su viaje por Europa nuestro amigo don Mateo Servera.

Salieron anoche para Barcelona en el buque correo, doña María Marqués; don Ricardo Roca y señora; señor y señora García; don José María Castelló; don Juan Busquets y señora y don José Schembri.

En el buque de Valencia llegaron don Juan Nadal; doña Catalina Zaforteza; don Juan Marqués y doña Antonia Delgado.

En el buque correo procedentes de Barcelona llegaron a Palma, don Isidro Abellanet; doña Loreto Martínez; don Carlos de Oleza; don José Vidal; don Andrés Ribera y don José Ponsa.

Salieron para Valencia, don Juan March y familia; doña Tecla Martí, doña María Picornell; doña María del Carmen Arnico; don Luis Moranta y don Pedro Roig.

MUSICALES

HOMENAJE AL MAESTRO THOMAS

Lo organiza «Amigos de Mallorca» del «Círculo de Bellas Artes»

Organizado por la Sección del «Círculo de Bellas Artes», «Amigos de Mallorca», tendrá lugar el próximo sábado a las 7 de la tarde, en los salones de la citada entidad artística (calle Conquistador 27) una recepción, en homenaje al Ilustre músico mallorquín don Juan María Thomá con ocasión de su regreso a la isla.

Para adhesiones: Círculo de Bellas Artes: de 11 a 2 y de 7 a 9.

LA «ORQUESTA SINFONICA DE MALLORCA» REANUDA SUS ACTIVIDADES

La «Orquesta Sinfónica de Mallorca» ha reanudado sus ensayos bajo la batuta del Maestro Ekkait Ahn, preparándose el programa con que se han de iniciar las actividades de la Orquesta. El primer concierto del curso que va a empezar, tendrá lugar en el Teatro Principal el próximo día 9 a las 7:30 horas de la tarde. Oportunamente daremos a conocer el programa que será interpretado.

Concurso periodístico «Santa Marta»

HAN SIDO PREMIADOS EL P. CALDENTY Y ALBERTO CASTELLANOS MARTIN

En el Certamen patrocinado por la Cofradía de Santa Marta (Gremio de Hostelería y similares de Mallorca) el jurado calificador ha acordado asignar el premio de mil pesetas en dos mitades que corresponden a los artículos mencionados a continuación:

«Santa Marta, Patrona del Sindicato de Hostelería» del P. Miguel Caldenty T.O.R.

«Marta la hacendosa o la Santa Diligencia» de don Alberto Castellanos Martín.

Los autores de dichos trabajos tienen a su disposición el premio en las oficinas de la Cooperativa de Hostelería, Calle de Vilanova, num. 26.

VIDA RELIGIOSA

CULTOS

PARA MANANA

Jubileo de Cuarenta Horas
Concluyen en el Oratorio de Hermanas Carmelitas, dedicadas a Santa Teresita del Niño Jesús. A las 7, Misa conventual y mes del Rosario. A las 2 de la tarde exposición del Sntmo. Sacramento. A las 7, Rosario, ejercicio a Santa Teresita y reserva de S. D. M. precedida de Te Deum.

—Continúan en la Basílica de San Francisco de Asís. A las 9, Misa solemne y exposición del Sntmo. A las 4:30, actos de coro.

A las 7:30, función vespertina, Rosario, Novena, sermón por el Rdo. P. Gabriel Tous, T. O. E., y reserva.

—Continúan en los PP. Capuchinos, al Seráfico San Francisco. Exposición a las 5 de la tarde. A las 7, Rosario, Novena, sermón por el Rdo. P. Ambrosio de Igualada y reserva.

—Continúan en las MM. Capuchinas, a San Francisco de Asís. Exposición a las 3 de la tarde. A las 7:30, Rosario, solemne Triduo, sermón por el Rdo. don Matías Noguera, y reserva.

—Continúan en Santa Magdalena, también a San Francisco. Exposición a las 4 de la tarde. A las 7, Rosario, ejercicio y reserva.

—Empezan en Santa Catalina de Sena a la Sntna. Virgen del Rosario. A las 4 exposición del Sntmo. A las 7, Rosario, ejercicio y reserva.

Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basílica a las 8:30 Misa de Comunión del Primer Viernes. Por la tarde a las 6:30 Rosario con exposición de S. D. M.

Visita a la Corte de María A la Virgen del Confalón, en Santa Eulalia.

Santoral Santa Teresita del Niño Jesús.

PARROQUIA DE STA. TERESITA DEL NIÑO JESUS

Mañana día 3 de Octubre se celebrará la fiesta de Sta. Teresita. A las 8:30 de la mañana, Bendición de Pétalos de rosa, Misa de Comunión General que celebrará el Rdo. Padre Carlos, Superior de los PP. Carmelitas con panegírico por el mismo predicador del Triduo.

Durante la Sagrada Comunión entonará apropiados motetes un renombrado Coro. A continuación, Besamanos de la Reliquia y repartición de pétalos de rosa bendecidos.

«Católicos! mañana es el primer viernes de mes: Haced una fervorosa comunión, preparados por una buena confesión. No olvidéis la gran promesa del Sagrado Corazón de Jesús que dijo a Santa Margarita María Alacoque:

«Yo prometo, en el exceso de la misericordia de mi Corazón, que mi amor todopoderoso concederá a todos los que comulguen Nueve Primeros Viernes de mes seguidos, la gracia de la penitencia final; no morirán en mi desgracia y mi Corazón será su refugio seguro en aquel último momento.»

Notas de Arte

DE PLAJA COLL EN BELLAS ARTES

Esta tarde a las siete y media se inaugura en el salón del Círculo de Bellas Artes la exposición del pintor Sebastián M. de Plaja Coll, quien expone doce paisajes y siete paneles.

La muestra permanecerá abierta hasta el día 15.

ACOTACIONES

JC. GE SANTAYANA.— En Roma, en la soledad recoleta de un convento de monjas, donde había refugiado su ancianidad, aun gloriosamente productiva, ha fallecido uno de esos españoles que alcanzó, gracias al alto prestigio universal, categoría y prestigio universales. Como José Viñan, como José María Sert, como Santayana ha dado al mundo, a través de los Estados Unidos, lo mejor y más intenso de su vida espiritual.

El hecho de haber publicado sus obras en inglés ha hecho que su fama y su nombre fuera muy superior en Norte América y en los pueblos de habla inglesa; pero Santayana no solo no renunció nunca a su calidad de español, sino que la reivindicó expresamente en su autobiografía.

Toda su obra está enraizada en lo más profundo del suelo, de la raza y de la cultura española. Una frase suya, que se ha recordado estos días, señala lo honroso de sus preocupaciones, su búsqueda afanosa de la verdad: «Vivo en lo eterno».

Y ciertamente este era en sus últimos años, incluso materialmente—su retiro voluntario en Roma—el marco de su existencia. Vivió desde niño en la puritana Boston y fué Profesor de la Universidad de Harvard y luego en la de Oxford, hasta que se decidió a enclausrarse, que esta es la palabra, en Roma.

Ante el espectáculo de un país protestante y entregado en brazos de la mecánica y el progreso material, Santayana reaccionó buscando con afán los fundamentos eternos de los hombres y los hechos. Fué de los pensadores y filósofos más leídos y más discutidos, de los Estados Unidos; y también más originales. Y materialmente, respondiendo al espíritu que informó toda su existencia, inició su camino por el humanismo y acabó por la forma superior de vida: la religión.

Es difícil calibrar si su influencia ha calado hondo en Norteamérica, porque allí Santayana luchaba contra la corriente que cree que la vida material lo es todo. Y él creía que lo más importante es el espíritu.

Al lado de esta línea directriz de su vida hay que situar su anhelo de reintegrarse a España. Dos veces lo intentó sin fruto, pero tiene todo el valor de un síntoma que cada vez hallase un sedante en las venerables piedras de la amurallada Avila.

De cual era su sentido íntimo nos dan prueba esas palabras que recuerda Augusto Assía en una crónica reciente: «Porque no me casó Santayana? «Porque viviendo en un país protestante y siendo católico, yo estaba en una posición imposible para formar una familia católica. Una familia que no tuviera sentimientos y tradiciones católicas no podría ser nunca mi mujer y mis hijos más que por accidente, pues no pertenecería a mi pueblo. Yo bien sé que hay gentes que aceptan tales consecuencias y hasta pretenden haberse hecho protestantes y tratan de enterrar todo lo más profundamente que pueden su nacimiento católico o judío. Pero yo no soy un hombre hecho de semejante metal. Yo he sido desnaturalizado involuntariamente. Acepto las ventajas intelectuales de posición con sus descalificaciones moral y social, pero me niego a ser anexionado o a ser injeriado en una planta de especie diferente.»

Los últimos años de su vida, rodeado de libros y de paz, trabajando aun, han reafirmado el valor esencial de un espíritu superior que España ha dado en nuestra época, a los Estados Unidos.

R. T.

Caja Hispana de Previsión

Compañía Capitalizadora, S.A.

FUNDADA EN 1929

Domicilio social BARCELONA - Roger de Lauria, 18 y Caspe, 41 Edificio propiedad de la Compañía

Títulos de ahorro amortizados por su valor nominal EN EL SORTEO CELEBRADO EL DIA 30 AGOSTO ULTIMO

O. D. S. - C. C. D. - K. K. H. - H. T. S. F. Z. L. - V. B. H. - N. L. L. - L. F. LL.

Delegación en Palma de Mallorca: Héroes de Mahacor, 38, 1.º Practique nuestro moderno y beneficioso sistema de ahorro (Texto autorizado por la Dirección General de Seguros y Ahorro con fecha 17 de Marzo de 1951).

ESTUDIOS FOTOGRAFICOS

Serafin SASTRE



CONQUISTADOR 3B PALMA DE MALLORCA

(707)

ESTUDIE POR CORRESPONDENCIA CULTURA GENERAL-IDIOMAS

PIDA FOLLETO GRATIS

ACADEMIA CCC

APART. 108 SAN SEBASTIAN.

(555)

VISTO Y OIDO

Permanente actualidad de Fray Junipero

En esta hora en que permanecemos por algún tiempo en lo que llamamos el «plano de la actualidad» es algo del todo difícil, es digno de consideración lo que, desde hace algunos años, está sucediendo con un humilde fraile mallorquín: Fray Junipero Serra.

No voy a referirme en estas columnas a su figura ni a aludir, tan siquiera a su obra inmarcescible. Quisiera hacer notar únicamente una cosa: El interés, la renovada actualidad del personaje, el cariño que, acrecentado si cabe, se siente, sobre todo más allá del Océano, por este venerable misionero.

A Fray Junipero, a sus cosas, a los que con él anduvieron hace dos siglos por tierras de California Alta se los está llevando, en su carro de oro, la tradición.

La leyenda les tiene ya en sus brazos. ¿Quién no conoce hoy la de la misma póstuma de Fray Junipero? ¿Y esa otra, acaso menos sabida, de la primera golondrina?

A una y a otro voy a referirme en dos palabras, y precisamente porque una de estas, la última, ha sido contada en la pantalla, como si se tratase de un cuento. «La primera golondrina» es el título de una película, de dibujos animados, en color, que no tengo inconveniente en recomendar al lector. Es tan corta como deliciosa.

Dice la leyenda de la misma póstuma de Fray Junipero que, al punto de la medianoche, durante años, el día aniversario de su muerte, abandona su sepultura en San Carlos del Carmelo, el venerable franciscano. Se levanta para celebrar una misa. Todo el mundo de sombras que le acompaña en su tumba el resto del año, oye esta misa que, cuando llega al «Sanctus», se envuelve en incienso, al mismo tiempo que todo se anima en derredor: Redoblan antiguas campanas, retruenan cañones e historiadadas bombardas y las pequeñas piezas

de inexistentes bajeros de España, atruenan, como si de alguna fiesta o solemnidad se tratase; como si estuviésemos en 1770. Añade la leyenda que terminado el sacrificio, con la aurora, vuelve el fundador a su tumba, junta a la que crecen las plantas marinas.

La otra leyenda es sutil, y es la que en dibujos ha sido llevada al cine. No tiene como personaje central a Fray Junipero, pero sí a un fraile cualquiera de la misión de San Juan Capistrano, cuando por sus claustros andaban nuestros misioneros. La cuentan así: Un humilde fraile veía, desde su celda, como las golondrinas viajeras, pasaban sobre la misión en su camino hacia el norte. Jamás se pararon allí. El fraile andaba preocupado en el por qué sería que las avecillas nunca se detenían. Por fin, llegó un día, en que tenía que ser testigo de un hecho singular. Una pobre golondrina extenuada, caía junto a un pimentero en el jardín de la misión. El fraile apresurado la recogió, la cuidó y con sus ternuras hizo que pronto se restableciera. En unos días la golondrina pudo volar y en otros pocos unió y otra hicieron gran amistad. Pero como todo pasa en este mundo, transcurrieron los días y el fraile creyó que era hora de que la pobre golondrina volviese con sus hermanas. Pronto regresarían en su retorno hacia el Sur. ¿Qué iba a hacer allí; en el convento, una solitaria golondrina? Llegó el día y la golondrina se marchó. El frailecito quedó muy triste, pero ¿qué iba a hacer? La sorpresa vino pocos momentos después. Su amiga, la golondrina, regresaba, pero no sola; venía con su pareja para anidar allí. Y así fué como, desde entonces, cada año, las golondrinas hacen nido en San Juan Capistrano, la misión que fundó precisamente Fray Junipero Serra.

LUIS RIPOLL

Decía La Almudaina

Hace 50 años

2 DE OCTUBRE DE 1902

El Ilmo. señor Obispo ha nombrado Superior General de la Comunidad de Hermanos de la Caridad de esta Diócesis al Hermano Pedro José Cervera, y Consultores a los Hermanos Rafael Sitjar y Antonio Artigues.

El joven Licenciado en Ciencias Naturales don Jaime Alorda ha sido nombrado Ayudante personal del Catedrático de Historia Natural de nuestro Instituto don José Fuset.

La Comisión Provincial acordó revocar el acuerdo del Ayuntamiento de proveer por oposición la plaza de Procurador de la Corporación.

La Junta de Obras del Puerto ha acordado llevar a cabo la reforma del puerto, ensanchando, por medio de terreno ganado al mar, la franja comprendida entre la plazoleta del muelle y la Consigna.

Han sido adjudicadas las obras de dragado del puerto de Andraitx a don José Estela por la suma de 196.640'59 pesetas.

Hace 25 años

2 DE OCTUBRE DE 1927

Ayer llegaron las compañías de los Regimientos de Palma e Inca repatriadas de Marruecos, la primera mandada por el capitán don Mateo Torres y la segunda por el teniente don Jaime Barceló.

El Ministro de Negocios Extranjeros Mr. Chamberlain con sus familiares visitó ayer el Ayuntamiento.

Ayer se celebró la apertura de curso en el Instituto, Escuela de Comercio y Escuela Normal de Maestras.

Entre los que obtuvieron Matrícula de honor figuran: en el Instituto don Juan Antonio Roten Sureda, don Jaime Cepó Porcel, don Domingo Fons Garau, don Andrés Barceló Mesquida y don Antonio Nicolau de Montaner; en la Escuela de Comercio don José Caldentey Caveno, don Matías Mut Oliver, don José Picó Aguiló, doña Pilar y doña Rosa Fons Castellón y don Juan Pensabene Olive.

Berlín. -- Han comenzado las fiestas para celebrar el 80 aniversario del Presidente de la República Mariscal Hindenburg.

Suscribase a
La Almudaina

SOLARES EN VENTA

Se venden, DOS solares de unos 800 metros cuadrados cada uno, situados en las proximidades de La Bonanova, rodeados de pinar y con espléndida vista de la bahía y costa de poniente.

Informarán en «PRENSA MALLORQUINA, S. A.» plaza Santa Eulalia, n.ºs. 11-13. — Teléfono 2853.

Bodas de plata episcopales del Obispo de Vich, Doctor Perelló Pou

El Ministro de la Gobernación presidió los actos

Vich. — La ciudad de Vich vivió el domingo una imborrable jornada con motivo de celebrar las bodas de plata episcopales de su venerable prelado nuestro ilustre paisano el doctor don Juan Perelló Pou. Presidió los solemnes actos que celebráronse el ministro de la Gobernación don Blas Pérez González, que actuó de padrino del Obispo, juntamente con la condesa del Valle de Mariés.

Asistieron también el gobernador civil de Barcelona don Felipe Acedo Colunga; el director del Banco de Crédito Local don José Fariñas y las autoridades de aquella antes citada ciudad.

Las citadas personalidades se dirigieron directamente al palacio episcopal, ante cuya plaza se agrupaba numerosísimo público, que acogió la presencia del ministro de la Gobernación con entusiastas vítores a España y a Franco.

El ministro subió a continuación hasta las habitaciones privadas del obispo, recibiendo el Padre Perelló en el lecho por hallarse aquejado de un dolencia.

El señor Pérez González ofreció un obsequio particular al Padre Perelló, consistente en una imagen de la Virgen del Carmen en plata, obra de orfebrería del siglo XVIII. El Obispo agradeció emocionadísimo la ofrenda, disponiendo fuera colocada la imagen junto a su lecho.

Después de esta visita, el ministro y demás personalidades se dirigieron a la Catedral, para asistir al solemne pontifical. Ofició el Obispo de Libau (Letonia), monseñor Urbbs. Ocupó la sagrada cátedra el prelado de San Sebastián, quien ensalzó la personalidad del Padre Perelló Pou, resaltando su meritisima obra.

A pesar de su delicado estado de salud, el P. Perelló no quiso dejar de impartir la bendición papal, privilegio que le concedió el Sumo Pontífice. Al término de la ceremonia religiosa, el prelado hizo su entrada en la Catedral ostentando sobre sus hábitos el Collar de la Orden de San Raimundo de Peñafort que le impuso el Caudillo en su última visita a Vich.

Una vez en el solio, fué revestido de pontifical, y el obispo de San Sebastián dió lectura a una cariñosa misiva de Su Santidad dirigida al Padre Perelló. Seguidamente el prelado vicense bendijo a la multitud congregada en la Catedral.

A continuación el ministro de la Gobernación, tras una breve alocución, procedió a la imposición de la Gran Cruz de Isabel la Católica con la correspondiente

banda al obispo de Vich, en nombre del Caudillo.

Después el prelado, en sentidas y emocionadas palabras agradeció la distinción de que era objeto.

Como último acto tuvo lugar una brillante velada en la Catedral.



CRECE LA ANIMACION PARA LA CORRIDA GOYESCA DEL PROXIMO SABADO

Como ya anunciamos la corrida goyesca tendrá lugar el sábado la expectación que esa próxima actuación ha despertado es grande por saberse que tanto «Cagancho» como «Gallito» si destapan su tarro de las esencias, pueden proporcionarnos una formidable tanda de toros, pues tanto el primero como el segundo de los citados disponen de ese salero y manjaras que esta reservado a los toreros «calés».

Ya se sabe que los diestros goyescos como lo son «Cagancho» y «Gallito», tanto pueden armar escándalo triunfando, como sufriendo un historial una de esas actuaciones tan poco agradables para ellos, pero que no dejan de divertir al espectador, puesto que «Cagancho» y «Gallito», muy especialmente el primero, tienen gracia incluso fracasando, dando un mitin del que siempre están tan cerca, como el triunfo.

Muy distinto a los mentados es el otro matador que completa la terna. Rafael Llorente es un diestro muy regular en sus actuaciones, seguro, valiente voluntarioso, y excelente lidiador. Difícil es que fracase Llorente, pues a su valor en unos conocimientos muy notables del arte del torear y por ello sabe darlos a cada toro la lidia que requiere, por lo que resulta difícil, repetimos, que el buen matador madrileño no triunfe, cosa que esperamos consiga el sábado.

Los toros de la antigua vacada de Garcia-Aleas, han merecido unos rimes elogios y se asegura que den mucho juego y honren a la divisa de su casta.

CENA - HOMENAJE A QUINITO CALDENTEX

Anteayer un grupo de amigos, bastante numeroso por cierto, de nuestro querido compañero en la Prensa, Joaquín Caldentey, le rindieron un sencillo e íntimo homenaje para celebrar su regreso de Barcelona, en cuya capital ha permanecido durante tres meses como alumno del Cursillo Intensivo de Periodistas.

Durante la cena, que transcurrió entre una franca camaradería se puso de relieve la estima y simpatía con que cuenta «Quinito», quien al final y después de haber varios comensales, agradeció el acto.

TOROS

Sábado, 4'30 tarde

Monumental corrida Goyesca de la Asociación de la Prensa

6 HERMOSOS TOROS DE ALEA 6

CAGANCHO
GALLITO
LLORENTE

Precios popularísimos.

Entradas desde 15 pts.

1417

1198

OSBORNE

gápide

VETERANO

beberrá un buen

COÑAC

CRONICA DEPORTIVA

En un partido de pésima calidad, el Mallorca venció por 3 a 1 al Sabadell

Los decanos isleños causaron una pobrísima impresión

Con decir que después de señalar el árbitro el final de la contienda y acabada ésta con el triunfo de los locales por 3 a 1 y que el público despidiera a los jugadores con generales muestras de desagrado, ya podrán formarse una idea de lo que fué el partido, los que tuvieron el acierto de no asistir a aburrirse o indignarse durante dos horas en el campo de juego mallorquinista. El partido no fué malo, fué pésimo y todos ayudaron a que así fuera.

Lo cierto es que el rendimiento de los encarnados va disminuyendo a cada nueva actuación. Lo de ayer fué de espanto, por el desacierto de la mayoría de jugadores, entre los cuales falta la cohesión precisa. No se ve exista inteligencia en las combinaciones que intentan llegar, por dar la impresión de que juegan a ciegas, sin mirarse los jugadores y hacer un preciso pase al que se halle en mejor posición, eso cuando se pueden servir un compañero a un compañero, pues los hay que abusan de la atención de balón, de un individualismo que nunca da provecho al equipo.

Ayer solo se salvaron cuatro nombres de los once que forman el conjunto. Prats, Ramis, Obrador y Moll, fueron los que pudieron separar del resto de jugadores, que rivalizaron en desacierto, en falta de codicia en unos y en valor en otros... sobra de prudencia, ninguna línea carburó y eso es lo que hizo causar tan desagradable impresión en los espectadores, y se pasaron el mayor tiempo del partido aburriéndose con triunfalmas de tango.

LOS SABADELLENSES SON DURISIMOS

El Sabadell es un equipo excesivamente duro y sus componentes la mayoría—muy marrulleros, hasta llegar alguno a comportarse con cierta violencia que siempre resulta peligrosa. Los arrojados, aprovechándose de la falta de energía del colegiado, se permitieron jugar (?) como les dio en gana, tanto en forma dura como punible. En la segunda parte, los visitantes jugaron contra diez jugadores por haber sido expulsado Calvo al agredir descalzadamente a Obrador, y entonces peninsulares se cerraron en una energética defensa de su marco la más completa destrucción de juego, empleando la zancadilla, empujones y los propios brazos para realizar sus propósitos, todo ello sin enterarse el árbitro de los visitantes gustaron el juego, el defensa central, el medio derecha y el interior izquierda, el mejor de los arlequinados.

MAL ARBITRAJE

Dirigió la contienda el colegiado nclano señor Lliso, bastante por cierto, pues es de los que ven nada de lo que pasa dentro de las áreas de los sustos. Los equipos formaron así: Sabadell: Terrasa; Faura, Garbarró, Pautet, Calvo; Diego, Miarnau, Segarra, Patro. Mallorca: Moll; Obrador, Moliner, Ferrer I; Prats, Rullán,

Sans, Ramis, Manolo, Rius Ferrer II.

COMO SE MARCARON LOS TANTOS

A los 6 minutos de juego, el ataque visitante sorprende a la defensa local dormida y Segarra logra el gol de su equipo. No había transcurrido un minuto y al ser tirado un golpe franco, Manolo desvió el balón con la cabeza y Sans gana la acción del portero contrario y consigue el empate. A los 43 minutos de partido, Prats consigue sortear a un adversario y desde fuera del área lanza un chutazo con la izquierda

que se introduce en el marco por un ángulo superior y establece el gol en el casillero isleño. El tercer gol se logró a los 33 minutos del segundo tiempo, al lanzar Manolo una contra sobre el marco y un defensa arlequinado, al acosarle Ramis, introduce el balón en su meta, quedando así resuelto el partido con el tanteo de 3-1, resultado nada tranquilizador, pues tal como vimos desenvolverse a los sabadellenses fuera de su campo, nos hacemos una idea de como deben jugar dentro de su casa, ante su público, en su ambiente.

CALET

El C. D. Santanyí, nuevo en primera regional

Manifestaciones de un directivo

Con un directivo del Santanyí cuyo nombre, nos ha dicho, prefería calláramos, hemos entablado el siguiente diálogo:
—¿Hay ánimos para el debut en primera?
—Sí, hombre! Estos nunca faltan. Creo tenemos posibilidades de hacer un buen papel.
—¿Qué tal van las obras del Campo?

—A toda marcha. Hace ya bastantes días se está trabajando de firme en la construcción del cercano de la parte de la entrada. Con un poco más de apoyo material y económico de la afición, veremos nuestro propósito realizado.
—¿Son muchos los gastos para ir a primera?
—Bastante créditos. Se necesita para ello, mucha «pasta» y nosotros, por desgracia, no estamos lo que se dice muy sobrados.
—¿Cuenta con muchos socios el Club?

—Unos ciento cincuenta. Pocos a mi entender si se tiene en cuenta las buenas campañas logradas por nuestros muchachos hasta la fecha y siempre con todos los jugadores de casa.
—Apropósito de jugadores. ¿Cuáles son los fichados?

—Pues son: Porteros: A. Vidal y Bonet (nuevo); Defensas: Ferrer, J. Vidal (nuevo), Covas y L. Amengual; Medios: Grimalt I, Grimalt II, Roig J. y A. Amengual (nuevo); Delanteros: Jaume, Roca, J. Adrover, Miquel, Bonet y C. Adrover (nuevos). A pesar de que haya nuevas adquisiciones, todos son de Santanyí.
—Y el entrenador ¿quien es?
—Jaime Vidal, el defensa central. Hombre con experiencia futbolística, fruto de sus actuaciones en equipos de categoría nacional.
—Y para terminar ¿quiénes forman la directiva?

—Al frente como siempre el activo y gran aficionado Rafael Amengual, como presidente. Vicepresidente: Blas Servera. Secretario. Pedro Pomar. Vice-secretario: Andrés Caldentey. Tesorero: Roca Migue. Ramón. Vocales: L. Adrover, Juan Rigo, Jaime Palmer y Sebastián Serra.

Y nos despedimos del amable directivo con un: Que tengáis buena entrada en esa difícil primera!

Pepe Ele

PALACIO Industrial DEL MUEBLE

MUEBLES DE TODOS LOS ESTILOS DE LA MAS ALTA CALIDAD A LA MAS ESTRICTA ECONOMIA

Exhiben nuestros escaparates. - Exposiciones interiores Avenida Alejandro Roselló, 115 - Palma (75)

El «Linense» vence al «Atl. Baleares», por 3 a 0

Los tantos fueron marcados por Barnés (2) y Virgili, de penalty

La Línea, 1. — La Real Balompédica ha vencido al «Atl. Baleares» por tres a cero.

«Baleares»: Piris; Sansó, Corró, Duel; Costa, Más; Mateu, Alorda, Iguat, Lalo y Amengual.

«R. Balompédica»: Cruzado; Valentín, Pastor, Gallardo; José Luis, Virgili; Pepin, Salvador, Barnés, Cabrera y Andrade.

Los locales dominaron la primera parte, si bien su delantera no tiró a puerta. Barnés de un tiro desde la izquierda logró el primer tanto y con uno a cero terminó la primera parte.

En la segunda mitad los locales

se emplearon a fondo y acentuaron su dominio.

A los 17 minutos se interna Barnés y es zancadilleado en el área. El penalty lo transforma Virgili en gol (2-0).

Dos minutos después el mismo jugador consigue el tercer tanto desde treinta metros.

El «Atl. Baleares» no decae y pone sobre el campo su única virtud, el entusiasmo.

Destacaron por los forasteros, el interior Alorda y el portero y por la «Balompédica» Virgili y Salvador, que fueron los dos mejores jugadores en el campo.

Arbitró el señor Delgado Luque.

Antonio Gelabert lider en la Vuelta a Castilla

Poblet ganó la etapa de ayer

Avila, 1. — Sobre las seis y media de la tarde han comenzado a llegar los corredores participantes en la II Vuelta Ciclista a Castilla.

El primero en pisar la meta establecida en el campo de deportes de San Antonio ha sido Poblet, seguido de Ruiz, Iturat, Vidal y Braule.

Este al atravesar la portera del campo de fútbol, cayó al suelo y estuvo a punto de ser arrollado por los otros corredores.

Durante el recorrido se registraron algunas escapadas pero ningún corredor consiguió despegarse por lo que llegaron a la capital en pelotón.

A la entrada de la misma escapó Poblet que dio tres vueltas marcadas como final, seguido de Bernardo Ruiz.



1 El papel de Rullán ayer subió varios enteros. Todos le recordaban. Sin alterarse... fué el mejor.

2 ¿La alineación que ayer presentaron los decanos, era la mejor que en estos momentos podía formarse? La gran mayoría opina que no.

3 Ya que hemos nombrado a Rullán, podemos añadir que ayer reanudó los entrenos el buen jugador sollerense y que probablemente jugará en Alcoy.

4 Con su actuación de ayer en La Línea, los de Son Canals dan por terminada su excursión, la que también además de larga ha resultado bastante goleadora. Mientras no lo sea el domingo.

5 Los viajeros blanquiazules para descansar del largo desplazamiento durante el cual han jugado cinco partidos, el próximo domingo tendrán que vérselas nada menos que con el «leader», el Jaén, el conjunto que lleva marcados once goles, sin aun haber sido batida su meta. ¡Vaya bombón!

Avila, 1. — La clasificación general de la Vuelta Ciclista a Castilla después de la etapa de hoy, es la siguiente:

- 1, Gelabert, 19 horas 41 minutos 42 segundos; 2, Poblet, 19-43-2; 3, Serra, 19-43-13; 4, Bernardo Ruiz, 4-45-20; 5, Sant, 4-45-27; 6, Massip, 19-49-43; 7, Senén Blanco, 19-52-50; 8, Vidal Porcar, 19-54-33; 9, San Emeterio 19-55-39; 10, Ortellí, 19-44-41; 11, Rotrual, 19-56-15; 12, Botella, 19-57-10. — Afili.

La Copa Generalísimo

LAS ELIMINATORIAS DE AYER

Madrid, 1. — Resultados de la eliminatoria de la Copa de S. E. el Generalísimo:

- Logroñés, 3 - Huesca, 0
- Granada, 4 - Alcoyano, 0
- Ferrol, 2 - Salamanca, 0
- At. Tetuán, 2 - Melilla, 4
- Burgos, 2 - Plus Ultra, 1
- Mallorca, 3 - Sabadell, 1
- Linense, 3 - Atl. Baleares, 0
- Osasuna, 5 - Alavés, 4
- Murcia, 3 - Cáceres, 2
- Baracaldo, 5 - Torrelavega, 3
- Hércules, 3 - Orihuela, 1

Baleares triunfa en los Campeonatos de penthalón moderno

EL TENIENTE OLIVAR CANET VENCEDOR INDIVIDUAL

En Toledo se han disputado los VIII Campeonatos de penthalón moderno, para oficiales del Ejército de Tierra.

La clasificación general individual es así:

- 1: Teniente Olivar Canet, de Baleares, 25,5 puntos.
- 2: Teniente Palazón, de la Tercera Región, 26 puntos.
- 3: Teniente Villalba, de Ceuta, 27,5 puntos.

Por equipos puntuaron la Capitania General de Baleares, en primer lugar, con 24 puntos, seguido de la Comandancia General de Melilla, con 25 puntos.

TEATRO · CINE · VARIEDADES

¡AHÍ VA...!

El próximo domingo, tarde y noche, la compañía regional «Artis» actuará en Sineu. Y el miércoles en Inca. Como dice Juan Valls el descanso de la «Artis es el pelear».

Las obras que ahora está ensayando aquel conjunto son la de Juan María Palma «Son Poncella» y la de Pedro Capolla «Un día a n'as front».

El baritono Peterson, en su concierto de despedida que ofrece esta noche en el salón del Colegio San Francisco, mostrará nuevamente sus excelentes dotes para el «lieder» modalidad lírica que cultiva con buen gusto, y a la que debe dedicar sus afanes.

No se ha fijado todavía la obra con que hará su presentación Alejandro Ulloa, cuya nueva temporada esperan con interés sus admiradores.

Leemos que en la gira de la compañía «Lope de Vega» de la que es primer actor Carlos Lenus figura como una de las ciudades a visitar la nuestra.

El sábado «Trocadero» pondrá el completo. ¿Motivo? La reaparición de Andrés Cañas y sus Marimbas que dejaron aquí un buen recuerdo.

PERICO

TEATRO PRINCIPAL
— HOY —
Éxito grandioso de la maravillosa película

Jugar con FUEGO

JOAQUIN PARDAVE
EISA AGUIRRE
VICTOR JUNCO

Dirección JOAQUIN PARDAVE

De complemento

Desde aquel beso

Fred Astaire

Rita Hayworth

Próxima semana

Gran Compañía de ALEJANDRO ULLOA

(1419)

Películas nuevas

HOY SE ESTRENA EN SALA ASTORIA Y PALACIO AVENIDA «EL LIBERTADOR»

Todo el esplendor y la elegancia del siglo XVIII en Inglaterra aparecen fielmente reflejados en «El Libertador». Los aristócratas de la Regencia, sus palacios maravillosos, sus trajes suntuosos han sido reproducidos para esta insuperable película en technicolor.

Sobre ese fondo cautivador, sobre el de la propia Francia de la Revolución de 1792, la intriga y las aventuras de «El Libertador», adquieren un relieve asombroso. Los decorados y el vestuario ganaron el primer premio en el Concurso Internacional de París. Los intérpretes principales de «El Libertador» son David Niven y Margaret Leighton, bajo la dirección de Michael Powell y Emeric Pressburger. No tiene igual el esplendor y la suntuosidad de «El Libertador», filmada en technicolor con sus tipos de aristócratas elegantes, que rodeaban al Príncipe de Gales en aquellos salones donde se celebraban bailes que eran derroche de riqueza.

Con esta maravillosa producción inauguran su temporada oficial de grandes estrenos las salas de

los éxitos Palacio Avenida y Sala Astoria.

JOVELLANOS

(1424)

«LA CASA DE LA COLINA»

La nueva estrella Valentina Cortesa consagrada por su magnífica labor en la producción 20th Century Fox «Mercado de Ladrones» se dispone a reaparecer en nuestras pantallas en un nuevo film de la misma producción titulado «La Casa de la colina».

El gran temperamento dramático de Valentina Cortesa, halla en la «Casa de la colina» ancho campo para manifestarse en toda su pujanza, primero en las breves pero terribles escenas del campo de concentración de Belsen y más tarde en la mansión dominada por los perversos instintos de un criminal sin escrúpulos que la obliga a pasar por una sucesión de sensaciones que suben gradualmente hasta alcanzar una altura emocional insuperable. Acompaña a Valentina Cortesa el nuevo actor Richard Basehart y William Lundigan el excelente galán de «Pinky».

La Casa de la colina será estrenada el próximo martes en Augusta, Rialto y Moderno.

BREVIARIO de la FARSA

Amparito Rivelles ha salido para Roma donde ha de cumplir varios compromisos cinematográficos

Catalina Barcena reaparecerá pronto en uno de los teatros oficiales de Madrid.

El próximo estreno del Infanta Isabel de Madrid será la comedia de Pemán «Paño de lágrimas».

Alfredo Manquerie dirigirá en el teatro María Guerrero el montaje de «Un día de abril» de Dodie Smith, traducida por Conceita Montes.

En el mismo teatro María Guerrero, se estrenará «La República de Mónaco» cuyo montaje dirigirá su propio autor Joaquín Calvo Sotelo.

La nueva comedia que ha escrito Carlos Llopis se titula «Mas acá del más allá». La estrenará Pepe Alfayate.

Ha fallecido en Londres, donde residía desde 1937, el conocido coreógrafo ruso Vassilief, que fue profesor de la Escuela de Ballet de Moscú y bailó con Ana Pavlova

El teatro parisiense Comedie Wagram va a ser equipado con aparatos de escucha igual a los que se utilizan en la U. N. O. De este modo los espectadores podrán escuchar la obra que se representa en traducción española, inglesa o alemana.

La alcaldesa de la ciudad de San Juan de Puerto Rico ha entregado la llave simbólica de la ciudad a la ilustre actriz María Fernanda Ladrón de Guevara, que en esta capital está llevando a cabo una brillante temporada escénica a base de obras del teatro español contemporáneo.

cartelera

Cines

ASTORIA. — Desde las 3'45: «El barco de la muerte» y «El Libertador».

AUGUSTA. — Desde las 4: «Cuidado con los Inspectores» y «Sangre en las manos».

AVENIDA. — Desde las 3'15:



HOY

Solemne inauguración oficial temporada grandes estrenos

David NIVEN Margaret LEIGHTON

CYRIL CUSACK

JACK HAWKINS

Directores

MICHAEL POWELL

EMERIC PRESSBURGER

TECHNICOLOR

«El barco de la muerte» y «El Libertador».

BALEAR.—«El hombre del Coradoro» y «Hagan juego».

BORN. — «El hombre del Coradoro» y «Hagan juego».

DORADO. — Desde las 3'15: «Los ojos dejan huellas» y «Niña moderna».

FANTASIO. — Desde las 3'15: «Los ojos dejan huellas» y «Niña moderna».

HISPANIA. — «La noche de sábado» y «El baño de Afroditas».

LIRICO. — «El Judas».

METROPOL.—«Cita en Granada».

MODERNO. — Desde las 3: «Cuidado con los Inspectores» y «Sangre en las manos».

MODERNO (Sta. Catalina). — «Almas en la hoguera» y «El nubio rojo».

ORIENTAL. — Desde las 3: «Almas en la hoguera» y «El Danubio rojo».

PRINCIPAL. — «Jugar con fuego» y «Desde aquel beso».

PROTECTORA. — «Cita en Granada».

RIALTO. — Desde las 3'15: «Sangre en las manos» y «Cuidado con los Inspectores».

TROCADERO. — Atracción Cuadro flamenco. Baile.

Jueves de Trebol

Hoy jueves el Salón Trebol ofrece una sesión más de las que tiene por costumbre; una de esas sesiones en que la gracia y el buen humor van hermanados fundidos en el crisol de la originalidad.

Los jueves de Trebol tienen un sello peculiar; un sello que distingue de todas las demás fiestas. Y es que son una grata vitación para apartar del ánimo de todos hasta la más insignificante preocupación.

JOVELLANOS

HOY NOCHE, EN

TREBOL

La risueña velada

más cargada de HUMOR que nunca

JUEVES de TREBOL

PROTECTORA METROPOL

HOY

Vuelven de la guerra

Sevilla taurina

Jinetes enmascarados

(1501)

La Almudaina

Nouvelles du monde

Le pacte Atlantique

Oslo. — Le général Ridgway, chef du commandement européen de la Nato, et l'amiral Mc. Conrick ont communiqué que les grandes manoeuvres des forces du pacte atlantique sont terminées. Les participants ont manifesté que l'organisation de la Nato présente quelques points faibles, mais faciles de corriger.

Nine ont refusé les manoeuvres disant «il s'agissait d'une suite de faits destinés à prouver l'efficacité de nos plans et de nos procédés, pour les réaliser, le cas échéant, dans la zone septentrionale de l'Europe».

Allemagne Est

Berlin. — De source bien renseignée, on affirme que le gouvernement de l'Allemagne orientale, trait sur le pont de préparer une démission du gouvernement en laissant sortir tous les membres communistes. Parmi les ministres sortants on compterait Georg Dertinge, chrétien-démocrate, ainsi que le ministre de la santé, Mr. Steide, appartenant au même parti. Otto Nuschke serait maintenu, pour aider à la campagne pour l'unification. La sortie de Dertinger serait

condition préliminaire, pour entamer les conversations avec les autres pays satellites pour l'admission de l'Allemagne dans leur communauté.

Une semaine espagnole en Suisse

Sion (Suisse). — A été inaugurée une «semaine espagnole» organisée par une commission communale présidée par Mr. Henri Forestier avec une étroite collaboration de la Légation espagnole à Berne. A l'inauguration ont assisté le président du Conseil d'Etat du Canton du Valais et le chargé d'affaires de la Légation espagnole Mr. Martin Gamero. Le président de la république a visité l'exposition.

De Londres

Londres. — Des nouvelles qui arrivent de Londres semblent que la tactique des soviets, prend un nouvel aspect. La Russie serait en train de tirer dans ses archives, ses plans de guerre chaude pour un bref délai. Il semble que les russes ont choisi la technique d'attendre que ses ennemis s'épuisent économiquement avec les énormes dépenses du réarmement.



Travellers and Visitors

HOTEL JAIME I: Mr. and Mrs. Godfrey (Gr. Britain). Mr. and Mrs. Maudert (France). Mr. and Mrs. Hole (Irish).
HOTEL VICTORIA: Mr. Meloy (Irish). Mrs. Badrutt (Switzerland). Mr. Andreas (Switzerland). Mrs. Schmidy (Switzerland). Mr. Cousins (Irish). Mrs. Karolina (Sweden). Miss Peña (Argentina). Miss Runeborg (Sweden).
HOTEL MAJORICA: Mrs. Jucrot (France). Mr. Butler (Gr. Britain). Miss Newton (Gr. Britain). Mrs. Gertrude (Gr. Britain). Mrs. Morton (Gr. Britain).
HOTEL MEDITERRANEO: Mr. and Mrs. Watson (Gr. Britain). Mr. and Mrs. Vacarino (Italy). Miss Massler (Switzerland). Mr. Pertschi (Switzerland).

Useful information

TELEGRAPH AND POST OFFICE
Avenida José Antonio, 8

CENTRAL TELEPHONE OFFICE
Avenida José Antonio, 2

POLICE STATION AND

PASSPORT OFFICE:

Civil Governor's Office.
Phone 1221:

CUSTOMS OFFICE:

Veri, 12. Phone 1167.

TOURIST INFORMATION OFFICE:

Paseo Generalísimo Franco, 34-40.
Phone 2216

Services between

Palma and Barcelona:

Monday, Wednesday and Friday.
9 services daily, (morning and afternoon).

Tuesday, Thursday and Saturday, 11 services daily, (morning and afternoon).

Sunday, 7 services daily.

SHIPPING LINES:

Compañía Trasmediterránea.
Pier. Phone 2108.

Departures:

For Barcelona: Every day (except Sundays) 9 p.m.

For Ibiza and Valencia: Mondays at 12 midday.

For Valencia (direct): Thursdays at 8 p.m.

Arrivals.

From Barcelona: Every day (except Mondays) 7 a.m.

From Ibiza and Valencia: Wednesdays at 3 p.m.

From Valencia (direct): Saturdays at 9 a.m.

From Valencia (direct): Saturdays at 8 a.m.

RAILWAYS

Ferrocarriles de Mallorca, Pl. España. Phone 1905.

Ferrocarril de Sóller (Electric), Plaza España. Phone 2329.

Air France, Pl. Sta. Catalina Thomas, 35. Phone 2594.

Air Algérie, Ave. A. Maura, 19. Phone 1074.

Airport - Son Bonet, at 7 kms. from Palma.

Grande Bretagne

Morecambe (Angleterre). — Le chef de l'aile gauche du «labour party» Bevan avec les groupes qui le suivent est parvenu à grouper les mécontents des syndicats et des partis locaux et sont tombés d'accord sur quatre propositions qui seront présentés aux débats de la Conférence du parti laboriste.

Les quatre propositions sont:
 1: Opposer leur résistance à l'usage des forces armées pour la libération de l'Europe orientale.

2: Condamner les bombardements des installations hydro-électriques du Yalou par les armées de l'air des Nations Unies, en Corée.

3: Exercer leur pression pour que la Chine communiste soit admise à l'ONU.

4: Demander au mouvement laboriste anglais qu'il s'unisse au socialisme européen, pour s'opposer au réarmement de l'Allemagne.



AVIONS

Iberia Líneas Aereas Españolas

Départs:

Mardi, Jeudi, Samedi et Dimanche vers Madrid a 18 heures.

Lundi, Mercredi et Vendredi vers Valencia a 14 heures 50.

Arrivées:

Mardi, Jeudi, Samedi et Dimanche de Madrid a 18 heures

Mardi, Jeudi et Samedi de Valencia a 16 heures 20.

Ligne Palma - Barcelona - Palma

Lundi, Mercredi et Vendredi 6 services par jour.

Mardi, Jeudi et Samedi 11 services par jour.

Dimanches 7 services.

Cie. Navigation Mixte: Marseille-Palma-Alger chaque semaine.

Alger-Palma-Marseille chaque semaine.

Reinsegnemens

POSTES ET TELEGRAPHS

José Antonio, 8

TELEPHONE BUREAU CENTRAL

José Antonio, 2

BUREAU DE POLICE

Tél. 1221

DOUANE

Veri, 12. - Tél. 1167

DIRECTION GENERALE

DU TOURISME (Bureau)

P. Generalísimo Franco, 34-40

Tél. 2210

Lignes Aériennes:

IBERIA

José Antonio, 7. Tél. 2764

AVIACION Y COMERCIO

Conquistador. - Tél. 1936

Aéroport. — A Son Bonet 7 Kms. de Palma.

VISIT SOLLER BY CONFORTABLE ELECTRIC TRAIN

The Railway winds through ailes of Majorca's wonderful scenery.

Almond and Olive groves — Orchards and Gardens — Mountains and Sea.

Return Fare - 1st Class 22 20pts. — 2nd. Class 16'80 pts.

Further Information. Ferrocarril de SOLLER. Telef. 2329

(1149)



CINEMA

ASTORIA.—(Tel. 4163).—Permanent a partir de 18 h. 56. Deux films.

AUGUSTA.—(Avenida Conde Sallent, Tel. 1833).—Perm. a partir de 18 h. Deux films.

AVENIDA.—(Avenida Alejandro Rosselló, Tel. 3142).—Permanent a partir de 15'15. Deux films

BORN.—(Tel. 1370).—Permanent a partir de 15'30. Deux films

BALEAR.—(Tel. 1255).—15 heures. Deux films.

RIALTO.—(Tel. 1245).—Permanent a partir de 15'30. Deux films

MODERNO (Plaza Santa Eulalia).—Permanent a partir de 15'30. Deux films.

INCINGS-CABARETS.

CASABLANCA.—(Plaza Lonja, 9, Tel. 2971).—Matchée et soirées. Orchestre.

JACK EL NEGRO (Santa Catalina). — Tous les jours sur la terrasse. Danses typiques majorquines. Danses "Flamencas" avec accompagnement de guitares. Attraction Internationale. Deux Orchestres.

MEDITERRANEO GRAND HOTEL. — Tous les mercredis et samedis de 7h30 a 9h. Danses folk-loriques par "Atres Mallorquines del Pont d'Inca"

SOYEZ LES BIENVENUS A MAJORQUE

La plus belle excursion de Majorque...
PALMA-PUERTO DE SOLLER PAR VALDEMOSA
 en autocar et retour en
CHEMIN DE FER ELECTRIQUE OU VICE VERSA
 Départ tous les Dimanches et jours de fête a 10 heures, retour a 17 heures. PRIX 36 ptas.
 Pour tous renseignements a la Gare de la Cie. du Chemin de Fer de Sóller. - Téléphone 23-29. (1315)

For your Entertainment

CINEMA

ASTORIA.—(Phone 4163).—Continuous daily from 4.45 p.m. Two pictures.

AUGUSTA.—Avenida Conde Sallent, Phone 1833).—Continuous daily from 4 o'clock. Two pictures.

AVENIDA.—(Avenida Alejandro Rosselló, Phone 3142).—Continuous daily from 3.15 p.m. Two pictures.

BORN.—(Phone 1370).—Continuous daily from 3.45. Two pictures.

BALEAR.—(Phone 1255).—Continuous daily from 4 o'clock. Two pictures.

RIALTO.—(Phone 1245).—Continuous daily from 3.45 p.m. Two pictures.

MODERNO.—(Plaza Santa Eulalia).—Continuous from 4 o'clock. Two pictures.

CASABLANCA.—(Plaza Lonja, 9, Phone 2971).—Afternoon and evening. Attractions. Dalmau and his Orchestra.

JACK EL NEGRO (Santa Catalina). — Every day, on his terraces. Typical majorcan dances. "Flamenco" and gipsy dances with guitar accomp. International Show and 2 Orchestras. (83)

MEDITERRANEO GRAN HOTEL. — Wednesdays and Saturdays from 7.30 to 9 P.M. Exhibition of folkdancing by the group "Atres Mallorquines del Pont d'Inca".

El mundo marcha

RUSIA YA NO QUIERE LA ACCION DIRECTA

Georgi Maximovich Malenkov ha barrido a los últimos líderes que defendían la acción directa. La tónica comunista del momento es suavidad y buenos modos. Los tanques han probado que la era de las algaradas callejeras que hacían caer un Gobierno han pasado a la historia y que no se precisa gente de acción, sino hom-



MALENKOV

bres capaces de evitar el aislamiento y la asfixia de los partidos comunistas. Si no se está ante la vuelta de la táctica de «un Frente Popular en cada país», nos encontramos ante algo muy semejante, pero teñido de rosa en vez de rojo.

Las unidades de choque comunistas existentes en muchos países han pasado a segundo o ter-

cer plano. Menos puños y más cabezas; menos masas y más hombres aptos y hábiles.

¿Cuál ha sido la razón del cambio? Posiblemente el fracaso de Corea, donde el mito de la masa ha desaparecido, pues con sólo 20 divisiones bien armadas y equipadas, con moral y decisión de combate, han bastado para que China renunciara a conquistar la península coreana. Está claro que los partidarios de la piel de cordero van a llevar la voz cantante en el Congreso de octubre de Moscú, y se unirán a ellos los partidarios de los cantos de sirena, pues nada interesa más hoy al Kremlin que el rearme se detenga.

Hay que portarse como buenos chicos y hay que eliminar a los que entorpezcan el plan contra el rearme. Primero, porque no conviene a la URSS que el mundo anticomunista se fortalezca y se prepare para su defensa; segundo, porque si se suspende el rearme producirá ya ahora una crisis económica.

Rusia espera muchos frutos de la quiebra del sistema capitalista traída por la competencia y la aparición cada año de millones de personas sin nada que defender y todo que ganar, pero los hechos van probando que el mundo de los valores espirituales va encontrando las soluciones para defenderse del mundo en el que los números lo son todo y el alma nada. Y, por otra parte, los occidentales han aprendido mucho y ya no hay gobierno que no pueda hoy remediar parcialmente una crisis económica e incluso la competencia en los mercados internacionales no puede ya provocar ninguna crisis insoluble o grave.

El presidente de la República Panameña tomó ayer posesión de su cargo

A la ceremonia celebrada en el Estadio olímpico asistieron representantes de 33 países

Panamá, 1. — El Coronel don Antonio Remon ta tomado hoy posesión del cargo de Presidente de la República panameña para un mandato de cuatro años.

A la ceremonia celebrada en el Estadio Olímpico, asistieron representantes de treinta y tres países.

En su discurso prometió grandes reformas para reforzar la economía del país, unas «más estre-

chas relaciones con los Estados Unidos» y ampliar garantías para atraer el capital extranjero.

El Presidente Remón resultó designado en las elecciones de mayo último por una gran mayoría y contaba con el apoyo de una coalición de cinco partidos, teniendo enfrente a los elementos nacionalistas y a los dos extremos izquierdas. — Efe.

Nueva rebelión de prisioneros en el campamento de Khoje

Se registraron cuarenta y cinco muertos y ciento veinte heridos

Tokio. — El mando del campo de prisioneros de guerra número 1 de las Naciones Unidas, anuncia que han muerto 45 prisioneros chinos y 120 han resultado heridos esta mañana, cuando la infantería norteamericana sofocó una manifestación de prisioneros en la isla de Khoje.

Ha sido este el más sangriento incidente ocurrido durante la guerra coreana con los prisioneros. Una declaración del mando aliado dice que los prisioneros rojos «volvieron a su anterior conducta de violencia, desafiaron esta mañana la autoridad del mando de las Naciones Unidas». Los prisioneros

arrojaron piedras contra los soldados que habían sido enviados a sofocar los disturbios y ondearon banderas comunistas por primera vez desde el mes de junio. Luego lucharon con los soldados, con alambres de espino y con palos, en las tiendas. — Efe.

Suscribase a La Almudaina

Un tren sobre una sola vía

EN LAS PROXIMIDADES DE COLONIA Y EN EL MAYOR SECRETO, SE REALIZAN LAS PRUEBAS

Colonia, 1. — En las proximidades de esta ciudad se están llevando a cabo en el mayor secreto, pruebas de un ferrocarril sobre una sola vía. En el campo de ensayos se han levantado altas empalizadas y agentes especiales acompañados de perros policía vigilan constantemente para que nadie se acerque.

Las pruebas se realizan con un tren miniatura, según se sabe, y se han desarrollado satisfactoriamente.

Se cree que este «tren monorraíl» será puesto en servicio muy en breve y que desarrollará una velocidad media horaria de 185 kilómetros.

Asimismo se ha dicho que en rectas de gran longitud este tren sobre una sola vía puede llegar a los 300 kms. a la hora.

ECOS DE AYER

La fiesta del día

Con motivo del Día del Caudillo se celebró brillante recepción en Capitanía General, desfilando ante la primera autoridad castrense --a quien acompañaban las eclesiásticas, militares y civiles-- nutridas representaciones de los organismos oficiales e instituciones representativas de la ciudad. El acto revistió el esplendor que la festividad requería.

Muchas de las aludidas autoridades se trasladaron al grupo de viviendas que ha construido el Ayuntamiento en la calle Dámaso Calvet, con objeto de presenciar la bendición de las mismas ceremonia que corrió a cargo del Reverendo señor Ecnomo de San Sebastián don Bartolomé Martorell.

Valldemosa celebró con inusitado esplendor el cuarto centenario de su victoria contra los piratas berberiscos y todos los actos revistieron particular solemnidad tanto los de carácter religioso, como los civiles de entre los cuales destacaron una erudita conferencia del señor Muntaner y el concierto «pre-Chopin» en el cual reapareció frente a «su capella» el dilecto y admirado Mosén Tomás a quien el auditorio recibió con vivos muestras de simpatía, reiteradas al terminar el concierto, al que también prestaron su colaboración los pianistas María Rosa Kucharski y Jaime Más Porcel, delicados y fieles intérpretes del gran polaco.

Según cuentan los tratadistas de la materia, no satisfizo el partido jugado en «Es Fortí». Con objeto de no interrumpir la mala costumbre atropelló un auto a un ciclista el cual resultó herido de consideración aparte de las averías que sufrió la bicicleta que no son moco de pavo.

El jurado calificador del certamen patrocinado por el gremio de hoteleros ha resuelto dividir el primer premio entre el P. Miguel Caldentey T.O.R. y Alberto Castellanos Martín. Alberto Castellanos Martín --seudónimo de un estimado amigo y colaborador de LA ALMUDAINA-- publicó en este diario su artículo «Marta la hacendosa o la Santa Diligencia» y en él el admirado escritor hace gala de su elegante estilo con el que viste siempre la agudeza de su ingenio y la densidad de su cultura de primera mano. Enhorabuena, Miguel Angel Colemar. — PEDRO NIMIO.

En defensa de una riqueza

II. Lo que representa el turismo en Mallorca.-Valor de nuestra "vaca Lechera"

Mallorca, por sí sola, puso los cimientos para crear la industria del turismo. Su verdadero precursor fué --a nuestro juicio-- el Archiduque Luis Salvador, a cuya memoria no se ha levantado, todavía, el monumento que se merece. En 1905 se fundó el Fomento del Turismo, hoy decano de España, empezando entonces su titánica labor de dar a conocer Mallorca, labor heroica si tenemos en cuenta los escasos medios con que contaba. Alzamora, D. Gabriel Mulet (reemplazado después por su hijo Antonio), Salom, Ferragut, Esteve Joaquín Pascual (el Secretario merecedor del homenaje no rendido), fueron los fundadores que iniciaron la obra que ninguno de ellos pudo llegar a contemplar.

Largo sería hacer la historia, por breve que fuera, del desarrollo de esta difícil labor, por lo que concretaremos a estos dos últimos años lo que ha sido el movimiento turístico en Mallorca. El movimiento del puerto en 1950, en total, fué de 225.000 pasajeros y aumentó en 1951 hasta 274.000. Creemos que estas cifras debieron rebasarse, ya que son sólo de los pasajeros declarados. A ellas hay que añadir la de los 18 barcos de crucero, cuya cifra exacta no consta toda vez que actualmente el impuesto «turístico» que pagaban fué suprimido por la Dirección del puerto, pero, que estimamos en más de 5.000. Observemos que el avión, a pesar de su competencia, no fué obstáculo para que el movimiento por mar siguiera aumentando.

El aeropuerto de Son Bonet, acusó en 1950 un movimiento total de 74.000 pasajeros, pasando en 1951 a 122.000, casi la población civil de Palma. Los aeropuertos de París en el mismo año, tuvieron 1.200.000 pasajeros, sólo la cuarta parte de la referida capital. A la línea Palma-Barcelona se la denominó el «puente aéreo», pues no transcurría una hora sin el paso de un avión, siempre al tope de pasajeros.

Así tenemos en 1951, un movi-

El Jalifa regresa a Tetuán

A SU LLEGADA MANIFESTO QUE TANTO EL COMO SU ESPOSA REGRESABAN ENCANTADOS DE SU VIAJE A ESPAÑA

Tetuán, 1. — Esta tarde ha regresado el Jalifa, acompañado de su esposa la Princesa Lal-la Fátima, a bordo de un avión procedente de Madrid. Con sus Altezas venía el médico de cámara doctor Aracama y las demás personas del séquito.

En el aeródromo el Jalifa era esperado por su hermano el Emir Muley Ammed y otros miembros de la familia jalfiana; el Alto Comisario, Teniente General García Valiño; el Gran Visir y el Gobierno jalfiano y todas las elevadas autoridades de la zona.

El Jalifa saludó a todos los presentes con efusión y expresó que estaban encantados, tanto él como su augusta esposa, de su viaje por España y de las atenciones que allí habían recibido.

Dijo que esta mañana había visitado al Caudillo de España, felicitándole en este día. — Cifra.

miento total de más de 400.000 pasajeros, cifra astronómica si tenemos en cuenta que representa tres veces la población civil de Palma (137.000 habitantes). ¿Te vas dando cuenta, estimado lector, sólo ya por este dato, la riqueza que representan estas cifras?

Pasemos a otro dato: la industria hotelera. El número de entradas «declaradas», fué de 102900. En esta cifra es indiscutible que no se incluye a nadie del país y aún cuando alguno cambió de un hotel a otro, es evidente que, en compensación, fueron muchos que pasaron sin controlar fuera de hoteles y aún en los mismos.

Calculando la estancia en Mallorca en una duración de 8 ó 10 días, que en este tiempo se realicen 3 ó 4 excursiones, que un turista vaya al café o bar dos veces al día, que compre unas postales o unos recuerdos, podemos calcular que gastará un promedio de unas 3.000 pesetas. Creo que calculamos por bajo. O sea un total de 306 millones que el turista gasta en un año en Mallorca. Descontemos de esta cantidad un 16 o un 18 por ciento (cálculo exagerado), que se lleva el Estado y Corporaciones o entidades oficiales (contribuciones, utilidades, usos y consumos y demás gabelas de la Administración), nos quedaremos con un ingreso líquido de 250 millones de pesetas, menos de todo gravamen.

En la cifra anterior no entra los billetes de barco o avión, y que esto es un capítulo aparte muchos de ida y vuelta y que, en general, no se recauda en su mayor parte en Mallorca. Si comparamos esta cifra, incluso rebajada a la que el lector quiera, con la mayor producción de Mallorca la almendra, ésta, en cantidad exportada no alcanza ni tan sólo la mitad de este valor, ya que el promedio y según la cosecha, se calcula lo exportado en unos millones de pesetas anuales.

Capitalicemos esta producción. Hagámoslo al 6 por 100 con objeto de dar un amplio margen a quienes se toman el turismo a torreo. En este caso el capital explotación representaría un valor de 4.000 millones de pesetas. Esta es la valoración de nuestra «vaca lechera», la que explota Mallorca calculado sobre la lechada producida en 1951. Al cambio oficial, 100 millones de dólares.

Ahora bien. Por intransigencia o incomprensión de algunos por otros pocos que no reparan en abusar de los precios y abusos de otros que no ven más interés que los suyos sin fijarse en el conjunto, podemos los mallorquines contemplar impasibles que un día pueda venir el desmoronamiento de una economía que tantos años y trabajo ha costado ponerla en marcha y montarla a nivel que está hoy?

Pensemos que, no tan sólo podemos conservarla, sino que podemos aumentarla, mejorarla y llevarla a la perfección. De otros aspectos de la cuestión hablaremos en sucesivos artículos. Seprre. 1952.